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Caleulo Estequiométrico

0 calculo estequiometrico nada mais é do que voce relacionar
as grandezas quimicas citadas o enunciado que uma questao
e estabelecer uma relacio entre elas com o que e pedido.

/I. Escreva a equacio quimica, balanceando, quando necessario. \
IT. Verifique a proporcao em quantidade de materia entre os participantes da reacio, de
acordo com os coeficientes estequiometricos obtidos pelo balanceamento da equaco.

I11. “Pelacione a quantidade de materia com as grandezas quimicas indicadas no enunciado
(massa, volume, nimero de moleculas, etc.).
\IV. Estabeleca uma relacéio entre as informagdes apresentadas na questio. /




Existem muitos fatores que inter{erem no desenvolvimento de uma reacio quimica, por exemplo, o
armazenamento adegquado dos reagentes, o mangjo das substancias durante a realizacéio de um
experimento, a pureza de um material, a imprecisio das medidas e a variacio de temperatura e

pressio.

o “Peagente em excesso e reagente limitante

As reacdes quimicas devem sempre em uma proporcio constante de suas massas (Lei de Proust).

4 ’ - ' l
Masg serd que sempre tera essa proporcis ¢
@

Temos casos em que um reagente pode estar em quantidade maior que a proporgao correta, com
isso 0 seu consumo nao e total e, por esse motivo, & conhecido como reagente em excesso.

~

/Em laboratorios, e frequente o uso proposital de um reagente em excesso a fim de garantir que
um deles (geralmente o reagente de custo mais elevado) seja completamente consumido ou, entao,
que seja sintetizada a quantidade exata do produto desejado. O impor tante & que, antes da
realizacto dos calculos para a determinacao de certa quantidade de produto, identifique-se qual
_ dos reagentes esta em excesso e qual ¢ o reagente limitante. Yy




£x..
A producto de sulfato de sodio, com base em 160 g de dcido sulfarico e 120 g de hidroxido de
sodio, ambos em solugio aquosa.

I. Escreva a equagao quimica, balanceando, quando necessario.
H,50, + 2NaOH - Na,5S0, + 2H,0

IT. Verifique a proporcao em quantidade de materia entre os participantes da reacito, de acordo
com 0s coeficientes estequiométricos obtidos pelo balanceamento da equaczo.
H,SO, + 2NaOH — Na,S0, + 2H,0
1 mol 2mol — 1 mol 2 mol

II1. “Pelacione a quantidade de materia com as grandezas quimicas indicadas no enunciado
(massa, volume, nimero de moleculas, etc.), neste caso, a massa dos reagentes.
(H,50)+@Na0¥ - Na,S0, + 2H,0
MM H, SO, 98g/mol
MM NaO H: 40g/mol
1 mol 2mol — 1 mol 2 mol
1.989  2.40g



IV. Retiram-se as informacoes do comando da questio para fazer a relacio estequiometrica e

verificar o reagente em excesso.
H2504 + 2NaOH - Na2504 + 2H20

1 mol 2mol — 1 mol 2 mol
1,989 —_2 . 40g
1609 <= 1204
(160 . 80)g (98 . 120)g
128009 > 11760g
(em excesso) (/imitante)

[ Caso se queira determinar a massa de produto obtido pela reaciio, pode-se utilizar o reagente
limitante.

H,S0, + 2NaOH — Na,S0, + 2H,0
1 mol 2mol — 1 mol 2 mol

MM NaO H: 40g/mol

MM Na,SO0,: 142g/mol

2. 40g——1 . 142
12049 X x:.x=213g Na,S0,



Tambem podemos calcular a partir do reagente em excesso, porém devemos verificar qual é a
massa que reagiu.

H,50,+ 2NaOH - Na,S0, + 2H,0

1 mol 2mol — 1 mol 2 mol
1. 98g——"2 . 40y
Mrreagiv >_< 120g

Mreagu = 147g . 160g - 1479 = 13g de excesso

H,S0, + 2NaOH — Na,S0, + 2H,0

1 mol 2mol — 1 mol 2 mol
1,98y = 1. 142
147 X

x=2139gde Na,S0,



O Pureza
Na natureza, dificilmente as substancias sao encontradas puras; geralmente estao misturadas a
outras substancias, sendo, por essa razao, consideradas impuras.

Na maioria das vezes, o uso de reagente(s) impuro(s) em processos quimicos ¢ a melhor opcao, a
menos que sua pureza seja fundamental, como no caso das indastrias de Quimica fina e de
medicamentos. Entretanto, a purificaco total de uma substancia demanda tempo e gastos

elevados.
Em alguns casos, ao se trabalhar com materiais impuros, deve-se considerar o seu grau de
pureza antes de realizar os calculos quimicos.

. (ENEM 2004) Em setembro de 1398, cerca de 10.000 toneladas de écido sulfirico
EX.. (H;30,) foram derramadas pelo navio Bahamas no litoral do Rio Grande do Sul.
Para minimizar o impacto ambiental de um desastre desse tipo, & preciso
neutralizar a acidez resultante. Para isso pode-se, por exemplo, langar calcario,
minério rico em carbonato de célcio (CaCl,), na regido atingida.

A equagéo quimica que representa a neutralizagéo do H,S0, por CaCls, com a
proporgdn aproximada entre as massas dessas substancias é:

HZSDz, + EEE[]S —> EESD4 + Hz[] + EDZ
[ tonelada reage com | tonelada —> sdlido sedimentado e gés

Pode-se avaliar o esforgo de mobilizagao que deveria ser empreendido para
enfrentar tal situagéo, estimando a quantidade de caminhies necessaria para
carregar o material neutralizante. Para transportar certo calcério que tem 80%
de CaCl,, esse nimero de caminhdes, cada um com carga de 30 toneladas, seria
proximo de

(A) 100. (8) 200. (C) 300. (D) 400. (E) a00.




I. Com a equacio quimica fornecida, confirma-se somente o balanceamento.
1H,S0, + 1CaC0O5; - 1CaS0, + 1H,0 + 1CO,

IT. Verifica-se a proporcio em quantidade de materia entre os participantes da reacéo, de acordo

com 0s coeficientes estequiométricos.
1H,5S0, + 1CaC0; — 1CaS0, + 1H,0 + 1CO,

1 mol Imol — 1mol 1 mol 1 mol

ITI. Nesse caso, para fazer a relacio entre a quantidade de matéria com as grandezas quimicas
indicadas no enunciado, e preciso, primeiramente, determinar a massa do material a ser lancado
para a neutralizagéo.

De acordo com as informacoes, 1 tonelada de écido sulfarico
reage com 1 tonelada de carbonato de calcio. Assim, 10 000

toneladas de acido derramadas sio neutralizadas com 10 000 | 10 000 ton de CaC03—80% (P“" ez0)
toneladas de carbonato de calcio. Contudo, na regiéo atingida X — 100%
foi lancado calcario, cuja composicao apresenta 80% x =12 500 toneladas de CaCO,

de CaCOs. Dessa forma, encontra-se primeiramente a
massa de calcario que devera ser jogada para neutralizar o
acido derramado.




IV. "Petiram-se as informacoes do enunciado para determinar a quantidade correta do material a
ser utilizado.
1 caminhzo_—— 30 toneladas de calcario

Y —>(1 2 500 toneladas de calcario

y = 416,7 caminhdes = 400 caminhoes

O  “Pendimento de uma reagio quimica
Em geral, o okjetivo ao realizar um processo quimico & produzir a maior quantidade possivel de
produto(s), de maneira que todo(s) o(s) reagente(s) seja(m) completamente consumido(s), ou sgja,
convertido(s) em produto(s). Porem, mesmo utilizando as proporcdes corretas, nem sempre se
consegue obter o maximo rendimento(100%), conhecido como rendimento teorico. Na pratica, a
quantidade de produto(s) obtida ¢ estequiometricamente inferior & esperada.

Matematicamente, o rendimento real pode ser calculado em porcentagem.
"Rendimento teorico —— 100%
"Pendimento resl ——  x



Ex.

I. "Pepresente a equacto quimica devidamente balanceada, que corresponde a reacéo.
1CaC0O5; — 1Ca0 + 2C0,

IT. “Pelos coeficientes estequiométricos obtidos, indique a proporciio em quantidede de materia

entre os participantes da reacio.
1CaC0O5; — 1Ca0 + 2C0,
Tmol  — 1mol  1mol

I11. “Pelacione a quantidade de materia com a grandeza apresentada no enunciado, para esse

exemplo, a massa.
1CaC0; — 1Ca0 + 2C0,

1009 —— 569
1V. Faga a relagao com as informacdes apresentadas na questéo.
1CaC0O3; — 1Ca0 + 2CO0,

1009 —— 569
g

x - x =11,2kg de CaO (rendimento teorico)

11,2kg de CaOE_flm%
Y 60% . y =6,72kg de CaO (rendimento rea))



RELACIONAR QUESTOES

. velagdes guantitadivas entre substéncias

Montar a equaiau quimica balanceado.
» . pestacar as substancias envolvidas cOm suas
respectivas uynidades. -
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